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Contextualizacao

Em Maio de 2017, o IASB lancou um documento de suporte a implementacdo do IFRS 17, onde
consta um modelo de contabilizacao de um contrato de seguro de vida. O exemplo n&do traz detalhes
suficientes para um amplo entendimento. O objetivo desta apresentacao € esclarecer o material,

apresentando-o de forma mais didatica.
O supramencionado documento original do IASB, pode ser visto na internet, no endereco abaixo. O

exemplo citado esta nas paginas 117 e 118:




Contextualizacao

O documento informa, na pagina 117, as condicdbes do contrato de seguro. Para melhor
entendimento do exemplo, cabe a leitura, no entanto, para facilitar o objetivo desta apresentacao,
destaco as mais importantes:

e Todo o montante de prémios recebidos € automaticamente aplicado em ativos financeiros a valor
justo por meio do resultado e o retorno pode ser visto na receita financeira;

 Nao foi feita a opcao de registro de qualquer item em “Outros Resultados Abrangentes”;

 No exemplo, ndo ha variacdo entre os valores estimados e realizados, para facilitar o
entendimento do exemplo;

« No exemplo, a variacado apresentada entre os totais do fluxo de caixa estimado e do realizado,
nada mais € do que Ajuste a Valor Presente (AVP), registrado no Resultado Financeiro;

« O exemplo a seguir apresenta as demonstracoes financeiras: Balanco Patrimonial, Fluxo de Caixa e
Demonstracdo dos Resultado do Exercicio. Analise bem elas antes de iniciar a navegacao nos
slides;

« Por favor, leia o documento citado no slide anterior, nas paginas indicadas, antes de tentar
entender o exemplo, para beneficio do melhor entendimento.




Contabilizacao do Sinistro

Balango Patrimonial Inicio Ano 1 Ano 2 Ano 3 Fluxo de Caixa Anol Ano2 Ano3 Ano4
Ativos Financeiros 0 23.750 40.190 48.855 49.256 | | Caixa 0 23750 40.150  48.855
Fluxo de caixa do contrato de seguro 19.000 10.550 2.005 (6.635)
Passivos de Contratos de Seguros 0 (12.868) (17.442)  (13.298) 0 Prémios 0880009000 97900 96.700
Valor presente dos fluxos de caixa 37714  16.423 2768  (2.847) 0 inistros 5061—96-400) (97.500)
alor preset : : : ' ComissBes 4.950) (4.405) (4.835)
Ajuste de Risco (7.374) (5.754) (3.985) (2.067) 0 Outras despesas 000) (1.doo)  (1.000)
Margem de Servigco Contratual (30.340) (23.537) (16.225) (8.384) 0
Fluxo de caixa do ativo financeiro
Patrim&nio Liquido 0 10.882 22.748 35.557 49.256 Receita com investimentos 4.750 5.890 6560 1.036
Resultado do periodo 0 10.882 22.748 35.557 49256 Caixa Final 23.750 40.190 48855 49.256
Demonstracdo de Resultados Ano 1 Ano 2 Ano 3 Ano 4 Total
Receita de Seguros 98.579 106.606 114.628 410.360
Sinistros Incorridos e Outras Despesas (76.000 8 (91.000) (98.500) (349.000) 25 000
Despesas de Aquisicdo (5.056) (5.19% (20.506) (75. )
Resultado do Servico de Seguros 10.023 10.407 10.787 40.85% o —— 1.000
(76.000)
Receita Financeira de Investimentos 4.750 5.890 6.660 7.036 24.336
Despesas Financeiras de Seguros (3.505) (4.047) (4.258) (4.124) (15.934)
Resultado Financeiro Liquido 1.245 1.843 2.402 2.912 8.402
Lucro do Exercicio 10.882 11.866 12.809 13.699 49.256
Outros Resultados Abrangentes 0
Resultados Abrangentes 10.882 11.866 12.809 13.699 49,256




Apuracao de

Outros Resultados — Ano 1

Balango Patrimonial Inicio Ano 3 Fluxo de Caixa Anol Ano2 Ano3 Ano4
Ativos Financeiros 0 23.750 40.190 48.855 49.256 Caixa 0 23750 40.190 48.855
Fluxo de caixa do contrato de segurg 58 10.550 2.005 (6.635)
Passivos de Contratos de Seguros 0 (12.868) (17.442)  (13.298) 0 :Té_“";""s {89295%%‘; (9%?6%%? {9976570%‘;
. . e - inistros . . .
V..alor prese.nte dos fluxos de caixa 37.714 10423 2.768 (2.847) 0 E— N.O50)  (4.895)  (4.835)
Ajuste de Risco (7.374) (5.754) (3.985) (2.067) 0 Outras despesas 1.000)  (1.000)  (1.000)
Margem de Servigco Contratual (30.340) (23.537) (16.225) (8.334) 0
Fluxo de caixa do ativo finfanceiro
Patrim&nio Liquido 0 10.882 22.748 35.557 49.25b Receita com investimentbs 4.750 5.890 6.660 7.036
Resultado do periodo 0 10.882 22.748 35.557 49.256 | Caira Final 23.750 40.190 48.855 49.256
Demonstracdo de Resultados Total F':"f’ de  Fluxode
aixa Caixa
. Esperado Realizado Variagdo
Receita de Seguros 985/9 106.606 114.628 410.360
. i Rré ~100.000 90.547 9.453
Sinistros Incorridos e Qutras Despesas 7 (83.500) (91.000) (98.500) (349.000)  commisstEs————— (5.020) (4.910) (30)
Despesas de Aquisicdo (4.910) (5-656) 5054 L2410 (20.506) Fluxo de caixa 95.000 785637 o
Resultado do Servico de Seguros 637 10.023 10.407 10.787 40.854 Passivo no ano 1 (12.868)
Variag¢do dos fluxos de caixa 9.363
. . . . Despesas Financeiras de Seguros ~_ (3.505)
Receita Financeira de Investimentos 4.750 5.890 6.660 7.036 24.336 >
Despesas Financeiras de Seguros (3.505) LD 258 #.124) (15.934)
Resultado Financeiro Liquido 1.843 2.402 2912 8.402
Lucro do Exercicio 10.882 11.866 12.809 13.699 49.256
Outros Resultados Abrangentes 0
Resultados Abrangentes 10.882 11.866 12.809 13.699 49.256




Apuracao de Outros Resultados — Ano 2

Balango Patrimonial Inicio Ano 1 Ano 2 Ano 3
Ativos Financeiros 0 23.750 40.190 48.855
Passivos de Contratos de Seguros 0 (12.868) (17.442) (13.298)
Valor presente dos fluxos de caixa 37.714 16.423 2750 (2.847)
Ajuste de Risco (7.374) (5.754) (3.985) (2 067)
Margem de Servigco Contratual (30.340) (23.537) (16.225) (8.384)
Patriménio Liquido 0 10.882 22.748 35.557
Resultado do periodo 0 10.882 22.748 35.557

Demonstracdo de Resultados

Receita de Seguros
Sinistros Incorridos e Qutras Despesas
Despesas de Aquisicdo

Resultado do Servico de Seguros

Receita Financeira de Investimentos
Despesas Financeiras de Seguros
Resultado Financeiro Liquido
Lucro do Exercicio
Outros Resultados Abrangentes

Resultados Abrangentes

Fluxo de Caixa Ano 1 Ano 2 Ano 3 Ano 4
49.256 Caixa 0 23.750 40.190 48.855
Fluxo de caixa do contrato de seguro 0,550 2.005 (6.635)
0 Prémios 07.900 96.700
0 Sinistros (90.000) (97.500)
ComissBes (5.000) (4.950 (4.895)  (4.835)
g Outras despesas 584 = (1.000) (1.000)

Fluxo de caixa do ativo financeiro

49.256 Receita com investimentps 4.750 5.890 6.660 7.036
49256 Caixa Final 23.750 40.190 48.855 49.256

Ano 1 Ano 2 Ano 3 Ano 4 Total Fl:x_o de FI:x-c: de
@-54? 98.@—1‘.}6.686 114.628 41{}.36{} Descrigédo Esperado Realizado Variagdo
(76.000 I8 (91.000)  (98.500)  (349.000) ot T T
4.910)  (5.056 199 ——{5343——(20-506) 189050  A79360  58%
9.63 0.023 10.407 10.787 40.854 Passivo no ano 2 (17.442)
Variacdo dos fluxos de caixa 9.890
Despesas Financeiras de Seguros (7.552)
6.660 7.036 24.336 Despesas Financeiras de Seguros no ano 2 :ﬁ
(4.258) (4.124)  (15.934)
.21 2402 — 2912 8.402
10.882 11.866 12.809 13.699 49,256
0
10.882 11.866 12.809 13.699 49,256




Contabilizacao da Receita sobre Ativos Financeiros

Balango Patrimonial Inicio Ano 1 Ano 2 Ano 3 Fluxo de Caixa Anol Ano2 Ano3 Ano4
Ativos Financeiros 0 23.750 40.190 48.855 49.256 Caixa 0 23750 40.190 48.855
Fluxo de caixa do contrato de seguro 19.000 10.550 2.005 (6.635)
Passivos de Contratos de Seguros 0 (12.868) (17.442)  (13.298) 0 :Té_“";"’s (17?6%%? {89295%%‘; (9%?6%%? {9976570%‘;
. INISTros . . . .
V..alor prese.nte dos fluxos de caixa 37.714 16.423 2.768 (2.847) 0 E— (5.000) (4.950) (4.895) (4.835)
Ajuste de Risco (7.374) (5.754) (3.985) (2.067) 0 Outras despesas (1.000) (1.000) (1.000) (1.000)
Margem de Servigco Contratual (30.340) (23.537) (16.225) (8.384) 0
Fluxo de caixa do ativo financeiro
Patrim&nio Liquido 0 10.882 22.748 35.557 49.256 Receita com investimentos 4.750 5.890 6.660 7.036
Resultado do periodo 0 10.882 22.748 35.557 49.256 Caixa Final /23.750 40.190 48.855 49.256

Demonstracdo de Resultados

Receita de Seguros
Sinistros Incorridos e Qutras Despesas
Despesas de Aquisicdo

Resultado do Servico de Seguros

Receita Financeira de Investimentos

Despesas Financeiras de Seguros
Resultado Financeiro Liquido
Lucro do Exercicio

Outros Resultados Abrangentes
Resultados Abrangentes

90.547

(76.000)

(4.910)
9.637

ol
1.245
10.882

10.882

98.579
(83.500)
(5.056)
10.023

5.890
(4.047)

1.843
11.866

11.866

106.606
(91.000)
(5,199

(5.341)
10.787

7.036
(4.124)

2.912
13.699

13.699

410.360
(349.000)
(20.506)
40.854

24.336
(15.934)
8.402
49.256
0
49.256




Novo Exemplo — Contrato de Automoveis lucrativo

Trata-se de um exemplo de criacdo propria onde considero um contrato de seguros de automoveis,
com vigéncia de 12 meses. Os valores realizados podem ser vistos na demonstracido de fluxo de
caixa.

« A taxa mensal de 3% foi considerada para o adicional de fracionamento de prémio, a ser
contabilizado direto na receita financeira;

 Foi determinada a comissao de 15% sobre prémio + adicional de fracionamento;

* Foi determinado o IOF de 7,38%;

e Foi utilizada a taxa de 1% ao més para o calculo do Ajuste a Valor Presente (AVP);

 Todos os itens do fluxo de caixa (prémios, adicional de fracionamento, comissoes e sinistros) foram

descontados a valor presente, exceto as “Outras receitas e despesas”, por serem, estas ultimas,
valores de curtissimo prazo”.

Com base nestes dados, vamos ao exemplo.




Exemplo — Contrato de Automoveis lucrativo

Podemos ver neste slide o

Fluxo de Caixa Premissas
Caixa inicial o 130 301 503 707 893 1.100 1.303 1.514 1.726 1.889 2.104 H
mecanismo de
Prémio HH ~ .
Componente de risco 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  1.200 (e{0) ntablllza gaO dOS Itens
Margem 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 1.800
Total 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 3.000 aprese ntados no fluxo de
Adicional de fracionamento 3% 8 8 8 3 8 8 8 8 8 8 8 20
Comiss&o 15% (39) (39) (39) (39) (39) 39) (39) (39) [39) (39) (264) H
Sinistros (70) (30) 0 o 0 0 (s0) 0 0 (175) CalXa.
Outras receitas e despesas 217 (33) (6] (3) (14) (18) (73) (26) [29) (65)
10F 7,38% (19) (13) (13) (19) (19) (19) (19) (19) (19) (228)
Total a Valor Futuro - 5em o I1OF 149 189 219 219 219 219 169 219 219 2452 Ob . f_ I
servem que O CalxXa Tina
Resultado Financeiro o 1 2 4 6 7 9 10 12 14 15 17 98 q
. oo produzido, demonstrado
Caixa final 130 301 503 707 893 1.100 1.303 1.514 1.726 1.889 2.104 2321 2321
. s
Fluxo de Caixa 2303 2114 1895 1676 1477 1258  1.044 826 607 438 219 no ﬂ uxo de Ca |Xa, e€o
AVP 1% (25) (23] (21} (13} (17} (15] (13) (10} (8] (8] (4] (2 (163!
Fluxo de Caixa descontado 2.427 2.280 2.083 1.876 1.659 1.462 1.246 1.034 817 501 433 217 mesmo reSUItado
Prémios (31) (28) (26) 230 (1) (18] (15) (13) (10) (8] (5] 3] prOdUZIdO em doze meses
Componente de risco {12) [11) {10) (=]] (&) (7) (B) (5) i) (3] [2) (1) (78) . . A .
Margem (18) 117) (15) (14) (12) (11) 9) 8) (6) (s) 3) (2)  (117) e o que flca no Patrimonio
Adicional de fracionamento (1) (1) (1) (1) (1) (1) (0) (0) 10) [0} [0} (0)] (&)
- ’ . .
Sinistros 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 o o 8
Comissdes 5 4 4 3 3 3 2 2 2 1 1 0 30 LIqUIdo ao flnal de 12
AVP [25) (23) (21) (19) [17) (15) (13) (10} (8) (&) (4) (2} (163)
meses.
d a 4q o
Receita de Seguros 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 3.000
Sinistros (70) (30) 0 o (20) o (5) o (50) 0 o {175)
Despesas de aquisicdes (39) (39) (39) (29) (39) (29) (39) (29) (29) (39) 39) [464)
Outras receitas € despesas 217 (33) (=] (&= (31) (14) (21) (18] (73] (26) [\ %=1 (65)
Resultado do Servigo de Seguros 358 148 205 202 160 197 185 193 88 185 182 2.297
o
Receita com Ativos Financeiros 0 1 2 4 [ 7 9 10 12 14 15 1 93 4
Despesa financeiras com seguros (17) (16) (14) (11) (9] (7] (5] {3 (1) 1 3 (73] e
Resultado Financeire Liquido (17) (14) (11) (7) (4) ()] 4 11 15 18 22\ 25
Lucro do Exercicio 341 134 194 1585 157 157 189 201 201 104 204 205 2321
Outros Resultados Abrangentes 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Resultados Abrangentes 341 134 194 1585 157 157 189 201 201 104 204 20k 2321




Novo Exemplo — Contrato de Automaoveis lucrativo

Balango Patrimonial i : z : 1 11 1: V4
Ativo 301 503 707 893 1100 1303 1514 1726  1.889 2104 2321 O ba|anC0 e formado pE|O

10F & pagar s 1 1 13 ma s 3 s s 1 o fluxode caixa de cada um dos
Passivos de Contratos de Seguros - Cobertura Remanescente (364) (337) (309) (262) (233) (199) (170) (141) (61) (31) o .

Valor presente dos fluxos de caixa . 160 1998 1800 1601 1418 1214 1013 805 594 431 217 0 itens. No caso do |OF, noanol
Ajuste de risco 2] (1.034) (945) (855) (764) (672) (579) (485) (390) (294) (197) (28) o ., . .

Margem contratual de servico (1.334) (1551)\ (L.418) (1.283) (1.146) (L008)  (869)  (728)  (585)  (441)  (296)  (149) o ja houve o primeiro repasse,
Patriménio Liquido 476 670 865  1.021 1219 1408 1609 1809 1913 2117 2321 como pode ser Visto no ﬂUXO

de caixa. Logo, o passivo
registrado é de 19 x 12 = 209.
A cada més transcorrido, 19

Fluxo de Caixa Premissas
Caixa inicial u] 130 301 503 707 893 1.100 1.303 1.514 1.726 1.889 2.104 Vai Sendo baixado do passivo
Prémio
Componente de risco 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 1.200
Margem 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 1.800
Total 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 3.000
Adicional de fracionamento 3% 3 3 3 8 3 3 3 3 3 3 90
Comissdo 15% [39) (39) (39) (39) [39) (39) (39) (39) (39) (39) (464)
Sinistros (70) 0 (20 o (s) 0 0 (s0) 0 0 (175)
Outras receitas e despesas 217 | (9} [31) [14) {21) [18) (22} (73} [26) (29) [65)
IOF 7.38% (19) (19) (19) {19) (19) (19) (19) (19) (19) (19) (19) (18) (228)
Total a Valor Futuro - 3em o [OF 149 189 19 199 19 14 19 19 168 19 19
Resultado Financeiro 0 1 2 4 6 7 9 10 12 14 15 17 a8 4
Caixa final 130 301 503 707 893 1.100 1.303 1.514 1.726 1.889 2.104 2.321 2.321
Fluxo de Caixa 2303 2114 1895 1676 1477 1258 1044 826 507 438 219
AVP 1% {25} (23) (21) (19) (17) (15) (13) (10} (8) (6] (4) 12) (163)
Fluxo de Caixa descontado 2.427 2.280 2.083 1.876 1.659 1.462 1.245 1.034 817 601 433 217
Prémios (28) (26) (23) (21) (18) (15) (13) (10) (8) (5) (3)
Componente de risco 111) {10} () (8] (71 (6] (5] (4] (3) {2) i1) (78)
Margem (17) (15) (14) (12) (11) (9] (8] (=] (5] (3] 12) (117)
Adicional de fracionamento (1) (1) (1) (1) (1) [0} [0) ()] (0)] [0} 10} (3]
Sinistros 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 o o a8
Comissdes 5 4 4 3 3 3 2 2 2 1 1 o 30
AVP (25) [23) (21) (19) 17) (15) (13) (10) (8] (8) (4) 12) (163) o




Novo Exemplo — Contrato de Automaoveis lucrativo

Balango Patrimonial Inicial

Ativo o 130 301

IOF a pagar 0 209 190

Passivos de Contratos de Seguros - Cobertura Remanescente o 4 (364)
Valor presente dos fluxos de caixa 2 456 @ 1.993
Ajuste de risco (1.122) [TO= (945)
Margem contratual de servigo ( (1.551) (1.418)

Patrimdnio Ligquido 0 341 476

(1.283)

503

171
(337)
1.800
(855

670

707

152
(309)
1601
(764)

(1.148)

B6S

893

133
(262)
1.418
(672)

(1.008)

1.021

1.303

95
(199)
1013
(485)
(728)

1.408

1.514

76
(170)
805
(390)

(585)

1.609

1.726

57
(141)
594
(294)
(441)

1.809

1.889

38
(61)
431

(187}
(296)

1.913

2.104

13
(31)
217
(99)

(149)

2117

2.321

===

2.321

Fluxo de Caixa Premissas
Caixa inicial o 130 301 503 707 893 1.100 1.303 1.514 1.726 1.889 2.104
Prémio
Componente de risco 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 1.200
Margem 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 1.800
Total 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 3.000
Adicional de fracionamento 3% 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 90
Comissdo ‘6 (39) (39) [39) [39) 39) [39) [39) [39) | [39) [39) [39) (a64)
Sinistros (70) ) 0 0 0 (5) 0 (50) 0 0 (175)
Outras receitas e despesas 217 ) (6] (9] (14) (21) (18) (73) (26) (29) (65)
I0F 7.38% (19) (19} (19} (19} (19} (19} (19} (19} (19} [228)
Total a Valor Futuro - Sem o I1OF 149 219 219 219 214 219 169 219 219 2452
Resultado Financeiro 0 1 2 4 6 7 9 10 12 14 15 17 98
Caixa final 130 301 503 707 893 1.100 1.303 1.514 1.726 1.889 2.104 2321 2321
Fluxo de Caixa 2.303 2114 1.895 1676 1.477 1.258 1.044 826 607 438 219
AVP 1% (25) (23) (21) (19) (17) (15) (13) (10) (8) (6) (4) (2) [163)
Fluxo de Caixa descontado 2.427 2.280 2.093 1.876 1.659 1.462 1.246 1.034 817 501 433 217
Prémios (31) (28) (26) (23) (21) (18) (15) (13) (10) (8) (5) (3)
Componente de risco (12) (11) (10) (9] (8] 17 6] 5] 4 13) 12) (1) (78)
Margem (18) (17) (15) (14) (12) (11) 1) 18] 6] I5) 13) 12) [117)
Adicional de fracionamento (1) (1) (1) (1) (1) 1) 10} 10} 10} 10} 10} 10} (6)
Sinistros 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 o o 8
Comissdes 5 4 4 3 3 3 2 2 2 1 1 1] 30
AVP (25) | (23) (21) (13) (17) (15) (13) (10) (8) (6) (4) 2)1  (163)

No caso da linha de “Valor
presente dos fluxos de caixa”,
como pode ser visto ao lado,
trata-se dos 11 meses de fluxo
de prémios, adicional de
fracionamento, comissao,
sinistros e o Ajuste a Valor
Presente (AVP).

Na medida em que os meses
avangcam, o movimento de 1
més vai sendo subtraido do
balanco.



Novo Exemplo — Contrato de Automaoveis lucrativo

Balango Patrimonial Inicial

Ativo o 130
IOF a pagar 0 209
Passivos de Contratos de Seguros - Cobertura Remanescente o

Valor presente dos fluxos de caixa

Ajuste de risco

Margem contratual de servigo

Patrimdnio Ligquido

(421)

;

0 341

301 503

130 171

(364) 337)

g 1998 1.800
(945) (855)

1] (1.418) (1.283)
476 670

(1.148)

707

152
(309)
1601
(764)

B6S

893

133
(262)
1.418
(672)

(1.008)

1.021

1.303

95
(199)
1013
(485)
(728)

1.408

1.514

76
(170)
805
(390)

(585)

1.609

1.726

57
(141)
594
(294)
(441)

1.809

1.889

38
(61)
431

(187}
(296)

1.913

2.104

13
(31)
217
(99)

(149)

2117

2.321

===

2.321

Fluxo de Caixa Premissas
Caixa inicial 0 130 301 503 707 893 1.100 1.303 1.514 1.726 1.889 2.104
Prémio
Componente de risco 1001 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 | 1.200
Margem 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 1.800
Total 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 3.000
Adicional de fracionamento 3% 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 90
Comiss8o 15% [3a) (39) (39) (39) (39) (39) (39) (39} [39) (39} [39) (39) [264)
Sinistros (70) (30) 0 ] (20) 0 (5) 0 i} (50) ) ] [175)
Outras receitas e despesas 217 (33) (6] (3] (31) (14) (21) [18) [22) 173) [26) (29) (65)
10F 7.38% (19) (19) (19} (19) (19} (19) (19} i19) [19) i19) [19) (13) [228)
Total a Valor Futuro - Sem o I1OF 149 189 219 219 199 219 214 219 219 169 219 219 2452
Resultado Financeiro o 1 2 4 6 7 g 10 1z 14 is5 17 98
Caixa final 130 301 503 707 893 1.100 1.303 1.514 1.726 1.889 2.104 2.321 2.321
Fluxo de Caixa 2303 2114 1895 1676 1477 1258 1.044 826 607 438 219
Avp 1% (25) (23) (21) (19) (17) (15) (13) {10) (8) (B) (4) (2) (163)
Fluxo de Caixa descontado 2427 2.280 2.083 1.876 1.659 1.462 1.246 1.034 817 601 433 217
Prémios (31) (28) (26) (23) (21) (18) (15) (13) (10} (8) (3)
Componente de risco ‘ (12) 1 (11) {10) (2) 8) (7) (8] (5) (4) (3) ()1 (78)
Margem (18) (17) (15) (14) (12) (11) 1) (8] (6] (5] (3) (2] [117)
Adicional de fracionamento (1) (1) (1) (1) 1) (1) (0} [0) ()] [0) (O] [0) (3]
Sinistros 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 o o 8
Comissdes 5 4 4 3 3 3 2 2 2 1 1 0 30
AVP (25) (23) (21) (19) (17) (15) (13) (10} (8) (6) (4) (2) (163)

No caso da linha de “Ajuste ao
risco”, como pode ser visto ao
lado, trata-se dos 11 meses de
fluxo da linha do componente
do risco e do seu respectivo
AVP. Esse valor reduz o fluxo
de caixa a valor presente para
que possa ter destaque no
balanco, como pede a norma.

O passivo de contrato de
seguros é formado pelo
Passivo para Cobertura
Remanescente (Liability For
Remaining Coverage — LFRC)
mais o Passivo de Sinistros
Incorridos (Liability for
Incurred Claims — LIC). Ambos
devem ser descontados a valor
® presente, se material.



Novo Exemplo — Contrato de Automaoveis lucrativo

Balango Patrimonial Inicial

Ativo o 130

IOF a pagar 0 209

Passivos de Contratos de Seguros - Cobertura Remanescente o (421)
Valor presente dos fluxos de caixa

2164

Ajuste de risco
Margem contratual de servigo

341

Patrimdnio Ligquido 0

| 1.418)

301

130
(364)
1998
(945)

476

503

171
(337)
1.800
(855

(1.283)

670

707

152
(309)
1601
(764)
(1.146)

B6S

1.303

95
(199)
1013
(485)
(728)

1.408

(390)

(585)

1.609

1.726

57
(141)
594
(294)
(441)

1.809

1.889

38
(61)
431

(187}
(296)

1.913

2.321

2.104

13
(31)
217
(99)

(149)

===

2117 2.321

Fluxo de Caixa Premissas
Caixa inicial 0 130 301 503 707 893 1.100 1.303 1.514 1.726 1.889 2.104
Prémio
Componente de risco 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 1.200
Margem 1501 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 | 1.800
Total 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 3.000
Adicional de fracionamento 3% 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 90
Comissdo 15% (29) (39) (39) (39) (39) [39) 39) (29) (39) (39) (39) (464)
Sinistros (70) 0 0 0 ] (50) 0 o (175)
Outras receitas e despesas 217 (6] (21 ) (14) (18) (73) 1 [29]) (65)
10F 7.38% (19) (19) (19) (19] (19) (19) (19) (19] [228)
Total a Valor Futuro - Sem o IOF 149 219 219 199 219 219 169 219
Resultado Financeiro 0 1 2 4 6 7 9 10 12 14 15 17 98 4
Caixa final 130 301 503 707 893 1.100 1.303 1.514 1.726 1.889 2.104 2.321 2.321
Fluxo de Caixa 2.303 2.114 1.895 1.676 1.477 1.258 1.044 826 507 438 219
AVP 1% (25) (23) (21) (19) (17) [15) (13) (10 (8) (6) (4) 2) (163)
Fluxo de Caixa descontado 2.427 2.280 2.093 1.876 1.659 1.462 1.246 1.034 817 601 433 217
Prémios (28) (26) (23) (21) (18) (15) (13) (10) (8) (2)
Componente de risco [11) {10} [l (8] (7] (6] (5] (4] (3] {2) (78)
Margem [17) [15) [14) 12) [11) (9] (8] (6] (5] (3] (117)
Adicional de fracionamento (1) (1) (1) (1) (1) (0) (0) (0} (0)] (0} (6)
Sinistros 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ] 8
Comissdes 5 4 4 3 3 3 2 2 2 1 1 30
AVP (25) (23) (21) (19) (17) {15) (13) (10) (8) (6) (4) (163) e

O mesmo ocorre com o
montante de “Margem
Contratual de Servigos”.



Novo Exemplo — Contrato de Automaoveis lucrativo

Balango Patrimonial Inicial : z : 1 11 1: H N e s H
Ativo o 130 301 503 J07 893 1.100 1.303 1.514 1.726 1.889 2.104 2.321 NO Patrlmonlo LIqUIdOI em
d
IOF a pagar 0 209 130 171 152 133 114 95 76 57 38 19 1] nosso exemplo’ ha Somente O
Passivos de Contratos de Seguros - Cobertura Remanescente o (a21) (364) (337) (309) (262) (233) (199) (170) (141) (61) (31) o .
Valor presente dos fluxos de caixa 2456 2164 1998 1800 1601 1418 1214  1.013 BOS 594 a31 217 0 reg|5tr0 do resultado mensal.
Ajuste de risco {1.122) (1.034) (945) (855) (764) (672) (573) (485) (390) (294) [197) (g} 0
Margem contratual de servigo (1.334) (1.551) (i1.418) (1.283) (1.148) (1.008) (869) (728) (585) (441) (298) (149) ]

Patriménio Liquido 0 341 476 670 865 1.021 1.219 1.408 1.609 1.809 1.913 2.117 2321 | -
L

Resultado do Exercicio
Receita de Seguros 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 3.000
Sinistros i70) (30) 0 0 (20) 0 i5) o o (50) o 0 i175)
Despesas de aguisigbes [39) (34) (39) (39 (39 [39] (39) (39) (39) (39) (39) (39) (d6d)
QOutras receitas e despesas 217 (33) (6] (9] (31) (14) (21) (18] (22) (73] (26) (29) (65)
Resultado do Servigo de Seguros 358 148 205 202 160 197 185 193 189 B8 185 182 2.297

o
Receita com Ativos Financeiros o 1 2 4 B 7 9 10 12 14 15 17 95 4
Despesa financeiras com seguros (17} (18] [14) (11) (9] (71 (5] (3] (1) 1 3 5 (73] e
Resultado Financeiro Liquido (17) (14) (11) (7] (4) (0] 4 7 11 15 18 22 25
Lucro do Exercicio 341 134 194 195 157 197 189 201 201 104 204 205 2321
Outros Resultados Abrangentes 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Resultados Abrangentes 341 134 194 195 157 197 189 201 201 104 204 205 2321




Novo Exemplo — Contrato de Automaoveis oneroso

Trata-se de um exemplo de criacdo propria onde estamos considerando as mesmas premissas do
exemplo anterior, em que se tratava de um contrato de seguros de automovel, lucrativo, no entanto
neste exemplo consideramos um sinistro de R$60 mil no 12° més, que tornaria o contrato oneroso.
Neste caso, teriamos que reconhecer o sinistro imediatamente no primeiro més e seguir adiante com
O registro dos demais itens do fluxo.

A norma pede que a parte onerosa do contrato seja imediatamente reconhecida sempre que ocorrer.

Este contrato sera tratado isoladamente, como um contrato oneroso.




Novo Exemplo — Contrato de Automaovels oneroso

Premissas
Caixa inicial 0 200 402 605 810 1.016 1.224 1434 1.645 1.858 2,073 2.289 Observem que apesar do ﬂuxo
de caixa prever o sinistro para
Componente de risco 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 1200 p p
Margem 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 150 1.800 A .
Total 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 3.000 O mes 12’ no rESUItadO ele fOl
Adicional de fracionamento 3% 3 3 3 3 3 8 3 3 3 3 3 90
Comisséo 15%  (39) (39) (39) (39) (39) (39) (39) (39) (39) (39) (39)  (464) i d H d
Sinistras 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 (60.000) (60.000) regIStra 0 1me Iatamentel
Outras receitas e despesas 120 (4) (6] (8) (11) (14) (16} (19) (24) (26) (28) (57) .
oF 738% 49 (19) 09 (3 g9 09  (19) (o) e (s (s (228 como determina o IFRS 17
Total a Valar Futuro - Sem o IOF 219 219 219 219 219 219 219 219 219 219 (sa7z1) [ . 2
item 2)

Resultado Financeiro 0 2 3 5 6 8 10 1 13 15 17 19 109| 4 ( te *
Caixa final 200 402 605 810  1.016 1224 1434 1.645 1858  2.073 2289 (57.492) (57.492)

~ / .
Fluxo de Caixa B 57 :c:) 57511 (58030) (58.249) (58468 (58.687) (58.906) (59.125) (59.343) [59.562) [59.781) Desta forma, nao ha (0] reglstro
AP 1% 574 576 578 580 582 585 587 589 591 593 596 598 7.029
Fluxo de Caixa descontado (56.800) (57.016) (57.233) (57.450) (57.667) (57.883) (S8.100) (58.317) (58.533) (58.750) (58.967) (59.183) do AVP do SInIStrO no
Prémios (31) (26) (23) (21) (18) (15) (13) (10) (8) () I d d
Componente de risco (12) (10) (9] (8) (7 (6] (5] (4] (3] (2) [78) resu ta O e 12 meSeS, O que
Margem (18) (15) (14) (11) Q) (8) (6] (5) (3) [117) . .
Adicional de fracionamento (1) (1) (1) (1) (1) (1) (@) Q) (@) (o) (@) 1) (6) eXpllca a dlferenga entre 0
Sinistros 600 600 600 600 600 500 600 600 600 600 600 600  7.200
Comissies 5 4 4 3 3 3 2 2 2 1 1 0 30 I d d
AvP 574 576 578 580 582 585 587 589 591 593 596 598 7.029 e valor da DFC e da DRE neSta

linha (item 3).

Resultado do Exer

Receita de Seguros 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 250 3.000
Sinistros ¥is0.000) ¥ o” o” o” o” o” o” o” o” ) 0 (60.000)
Despesas de aquisigdes (39) (39) (39) [39) [39) (39) (39) (39) (39) (464)
Outras receitas e despesas 120 (4] (6] (8] (11) (14) (19) (26) (28) (57)
Resultado do Servigo de Seguros [59.669) 207 205 203 200 197 192 185 183 (57.521)

o
Receita com Ativos Financeiros o 2 3 5 B 8 10 11 13 15 17 19 109 4
Despesa financeiras com seguros (19) (17) (14) ) [10) (8] |6) (3] 1) 1 3 5 (81) e
Resultado Financeiro Liquido (19) [15) [11) () 0 4 8 12 16 20 24 29
Lucro do Exercicio (59.687) 193 1594 196 157 198 200 200 202 203 205 207 (57.492)
Outros Resultados Abrangentes (1] 1] [1] [1] (1] (1] 1] [1] [1] [1] (1] (1] 1]

Resultados Abrangentes (59.687) 153 194 196 157 198 200 200 202 203 205 207 (57.492)




Novo Exemplo — Contrato de Automaoveis oneroso

Balango Patrimonial
Ativo ] 200 402 605 810 1.016 1.224 1.434 1.645 1.858 2.073 2.289 (57.492)
10F a pagar (0] 209 190 171 i52 133 114 95 16 57 38 i9 1]
‘ Passivos de Contratos de ros - Cobertura Remanescente 0 (53.722) (54.294) (54.866) (55.438) (56.009) (56.580) (57.151) (57.721) (58.292) (58.861) (59.431 i)
Valor presente dos fluxos de caixa 2456 (51.137) (51.932) (52.729) (53.528) (54.329) (55.133) (55.938) (56.746) (57.557) (5B8.369) (53.183) 1]
Ajuste de risco (1.122) [1.034) (945) (855) (764) (672) (579) (485) (390) (294) (197) (29) 0
Margem contratual de servigo (1.334) (1.551) (1.418) (1.283) (1l.148) (1.008) (869) (72E) [585) [441) (296) (149) o
Patrim&nio Liquido 0 ([59.687) (59.495) (59.300) (59.104) (58.908) (58.710) (58.510) (58.310) (58.108) (57.904) (57.699) (57.492)

Registrando o balanco com o sinistro de R$60 mil no 12° més, ele ficaria da forma apresentada
acima.

Como a IFRS 17 determina que o item oneroso seja imediatamente registrado no resultado para
reequilibrio financeiro do contrato, registramos os R$60 mil no resultado do més um e retiramos
entdo o valor do fluxo de caixa, visto que ja foi reconhecido. O balanco patrimonial volta a apresentar
reequilibrio financeiro, como pode ser visto a seguir:

Balango Patrimonial Inicial
Ativo 0o 200 402 605 Bi0 1.016 1.224 1.434 1.645 1.858 2,073 2.289 (57.492)
IOF a pagar o 209 130 171 152 133 114 95 76 57 38 19 o
i = ]
‘ |_ Valor presente dos fluxos de caixa 2.456 2.263 2.068 1871 1672 1.471 1267 1.062 854 643 431 217 o
Ajuste de risco [1.122) 11.034) [945] [B55] [7o4d) [B72) [379] [d4=5] [390) [294) [197) 199) o
Margem contratual de servico {1.334) (1.551) (1.418) (1.283) (1.146) (1.008) (869) (728) (585) (441) (298] (149) o
Patrimdnio Liquido 0 (59.687) (59.495) (59.300) (59.104) ([58.908) (58.710) (58.510) (58.310) (58.108) (57.204) (57.699) (57.492)




Exemplo de contabilizacao — IFRS 17

Duvidas ??

Posso tentar ajuda-lo. Mande uma mensagem no meu LinkedlIn:




